

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部

深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司

2016 年 11 月 01 日

目录

海关部政策动态	3
海关总署公告 2016 年第 61 号（关于公布《〈中华人民共和国海关稽查条例〉实施办法》所涉及法律文书格式的公告）	3
海关总署公告 2016 年第 62 号-关于开展税收征管方式改革试点公告	3
行业动态	4
中欧班列开启“大共享经济”	4
B2B 跨境电商将受益海关税收新政——先通关后审核	5
深圳龙岗检验检疫局优质服务出口援外物资通关	7
欧盟与加拿大签自贸协定 明年起可临时实施关税减免	7

海关部政策动态

海关总署公告 2016 年第 61 号（关于公布《〈中华人民共和国海关稽查条例〉实施办法》所涉及法律文书格式的公告）

为便于《〈中华人民共和国海关稽查条例〉实施办法》（海关总署令第 230 号）的执行和操作，现将该办法执行过程中涉及的法律文书予以公布，自 2016 年 11 月 1 日起施行。

特此公告。

- 附件：1. 海关稽查通知书
2. 海关稽查调审单
3. 海关检查记录
4. 海关询问笔录
5. 海关协助查询通知书
6. 海关查封/扣押现场笔录
7. 海关查封/扣押决定书
8. 海关延长查封/扣押期限决定书
9. 海关化验/检验期间告知书
10. 海关解除查封/扣押通知
11. 海关限期改正通知书
12. 海关稽查结论
13. 主动披露报告

海关总署

2016 年 10 月 28 日

海关总署公告 2016 年第 62 号-关于开展税收征管方式改革试点工作公告

为进一步引导进出口企业、单位守法自律，体现“诚信守法便利、失信违法惩戒”，保障海关统一执法，提升通关便利化水平，海关总署决定开展税收征管方式改革试点工作。现将有关事项公告如下：

一、试点范围

在全国口岸海运、陆运、空运进口的《中华人民共和国进出口税则》（以下简称《税则》）第 80、81、82 章商品。



天地纵横



iTrade

最可依赖的贸易合规事务专家
最高水准的涉外综合服务团队

在上海口岸海运进口、向上海海关申报的《税则》第 84、85、90 章商品。

在上海口岸空运进口、向上海海关申报的《税则》第 84、85、90 章商品（限上海海关注册进出口企业、单位，不含快件）。

在北京、宁波口岸进口的《税则》第 84、85、90 章商品，分批纳入试点范围。

涉及公式定价、特案以及尚未实现电子联网的优惠贸易协定项下原产地证书或者原产地声明的，不纳入试点范围。

二、主要内容

（一）自主申报、自行缴税（自报自缴）。

进出口企业、单位在办理海关预录入时，应当如实、规范填报报关单各项目，利用预录入系统的海关计税（费）服务工具计算应缴纳的相关税费，并对系统显示的税费计算结果进行确认，连同报关单预录入内容一并提交海关。

进出口企业、单位在收到海关通关系统发送的回执后，自行办理相关税费缴纳手续；需要纸质税款缴款书的，可到申报地海关现场打印，该纸质税款缴款书上注明“自报自缴”字样，属于缴税凭证，不具有海关行政决定属性。

（二）税收要素审核后置。

货物放行后，海关对进出口企业、单位申报的价格、归类、原产地等税收要素进行抽查审核；特殊情况下，海关实施放行前的税收要素审核。相关进出口企业、单位应当根据海关要求，配合海关做好税收征管工作。

进出口企业、单位主动向海关书面报告其违反海关监管规定的行为并接受海关处理，经海关认定为主动披露的，海关应当从轻或者减轻处罚；违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。对主动披露并补缴税款的，海关可以减免滞纳金。

本公告自 2016 年 11 月 1 日起施行。其中，《税则》第 84、85、90 章商品的试点自 2016 年 12 月 1 日起施行。

特此公告。

海关总署

2016 年 10 月 29 日

行业动态

中欧班列开启“大共享经济”

长沙市霞凝铁路货场，湖南“中欧班列”始发站，发往中亚和欧洲的铁路货运班列每周 3 列，并未受到近日由北向南而来的寒潮影响。

“今年以来，湖南中欧班列持续出现‘爆仓’现象。”承运机构中国外运湖南公司总经理陈红盛介绍

说，为满足客户和市场需要，10月份开通了今年首列经二连口岸出境至德国汉堡的班列，后续发展势头非常强劲。

据了解，中欧班列是一条中国与中亚、欧洲的国际铁路货运线路，途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯、波兰等“一带一路”沿线国家，目前已有重庆、郑州、武汉、长沙等城市开通运营。

湖南“中欧班列”于2014年10月开行，2015年9月实现常态化运营。截至今年9月，湖南通过这条线路发运进出口货物77列，其中出口货值超过4亿美元，涵盖茶叶、烟花、陶瓷、服装、化工、工程机械等产品。

像湖南这样的内陆省份，以前产品出口到欧洲只能通过海运，一般需要40到60天时间。现在通过中欧班列，湖南省特色优势产品出口到欧洲所需的时间大幅缩短至18天以内，相当于开通了一条国际货运“高铁”。

中欧班列让中国企业能够更好地分享“一带一路”沿线国家的广阔市场。湖南省一家工业企业负责人反映，以前他们投标俄罗斯的某项目，一般只能拿到60%的订单。自从中欧班列开通后，由于产品出口更有时效、运量更有保障，很快就拿到了全部订单。

对于普通消费者，中欧班列同样带来了实实在在的好处。随着中欧班列回程货源不断充实，以后更多的“海淘品”将搭乘铁路进口到国内。

作为“一带一路”建设的重要平台，中欧班列也是各国共享中国经济发展红利的“快车”。“波兰、德国、瑞士、芬兰、意大利、印度……”湖南铁诚物流公司副总经理周董文列举出一长串国家名字。他告诉记者，这些国家的物流和货运代理公司纷纷与中欧班列接洽，特别是随着近期国际海运费快速上涨，铁路运输的比较优势更为明显，中欧班列受到越来越多国家和企业的欢迎，成为一个“大共享”平台。

来源：新华社

B2B 跨境电商将受益海关税收新政——先通关后审核



11月1日起，海关总署将针对陶瓷、金属制品、蒸汽锅炉等商品试行税收征管方式改革，自报自缴、审核后置。跨境电商企业认为，首批进行税收征缴改革的商品虽不是跨境电商的主力产品，但却影响B2B跨境电商，从政策导向看，有利于通关便利化。未来预计会有更多便利化的通关试点出来，对整体跨境电商行业会有所促进。

试行先通关后审核

公告中对申报流程进行了规定，进出口企业如实、规范填报报关单各项目，计算应缴纳的相关税费，并进行确认提交海关，收到回执后，自行办理相关税费缴纳手续。货物放行后，海关对进出口企业申报的税收要素进行抽查审核；特殊情况下，海关实施放行前的税收要素审核。

“该政策如果顺利执行，避免了查验带来的损失，也有利于海关总署尽快返回单据，通过效率将有所提升。”中建材国际贸易有限公司物流部经理冯洋向记者表示。

跨境电商领域出台的相关政策

2016年1月12日	国务院同意在天津、上海、重庆等12个城市设立跨境电子商务综合试验区
2016年4月8日	海关总署发布《关于跨境电子商务零售进出口商品有关监管事宜的公告》
2016年6月1日	海关总署发布海关暂不予放行旅客行李物品暂存有关事项公告
2016年10月1日	取消对普通化妆品征税，高档与进口化妆品的税率由30%下调为15%。
2016年10月29日	11月起开展税收征管方式改革试点，对部分商品实行先放行后审核

据了解，目前一般的过关流程为报关后进行审核，审核无误后，再进行缴税、放行。而按照新的税收征管方式，由进出口企业、单位自主申报、缴税，货物放行后再进行税收等内容的审核。

“中小跨境电商最大的软肋就是通关手续太慢。”聚优澳品首席运营官王炯昊表示，“运输只需要一天，但清关要一周，这样的通关速度，用户体验很差。”

西瓜小镇的李嘉豪表示，“最担心的问题是政策的变化，如果先通关了，但已通关的产品被调整出产品名录，再将产品退回的成本就会很高”。

试点低频跨境消费品

按照海关总署公告，试点范围包括在全国口岸海运、陆运、空运进口的商品多为锡制品、陶瓷、手工工具及金属制品、蒸汽锅炉、电动剃须刀等商品。

亿邦动力网首席知识官叶志荣表示：“目前，跨境电商现在还是以消费品为主。从发布的政策本身看，目前试点的商品主要是低频次购买的消费品，对当前跨境电商的主要领域影响不大。”

一位不愿具名的跨境电商企业人士表示，目前跨境电商的主流商品是母婴产品、保健品、奶粉等产品，这些产品都涉及到检验检疫，这些商品很难实现先通关后审核。

叶志荣表示，就目前来看，如果政策实施，对一些机电行业等相关跨境电商企业更加有力。

目前，我国的出口产品结构中，机电产品仍占据着较大的份额。据海关数据显示，2015 年机电产品仍占出口商品中的最大比重，出口额达 2370.9 亿元，占同期全市出口总额的 53.4%。但传统外贸制造业在人工成本、原材料成本上升的冲击下，利润空间被严重挤压。出口跨境电商去掉了中间可能产生的成本，保证了生产企业的利润空间。

“政策的出台，将更加简化手续，减少了留仓时间并缩短了账期。这是这些跨境电商企业最希望看到的。”上述不具名人士表示。

应以企业优劣划分

冯洋认为，这个政策对中小企业的影响更大，对出口规模大、资质好的双 A 企业影响并不大。

“出口规模大的企业平时的查验率就很低，通关速度相对中小企业就很快，现在按产品来划分抽检标

准，拉低了资质高的跨境企业的优势。”冯洋表示。

据了解，双 A 企业在报关时，可以适用“事后交单”方式的企业代理报关；优先办理代理报关货物的申报、查验和放行手续等多项优先办理的权利。而一般的中小企业没有这些方面的优惠，通关速度变慢，如果实行了此次的规定，实现了先通关后审核，对中小跨境电商企业通关效率将大大提高。

李嘉豪则认为，除了政策外，跨境电商企业还需要平台，使国内的企业能够直接对接国外厂家。

来源：北京商报

深圳龙岗检验检疫局优质服务出口援外物资通关

日前，经龙岗检验检疫局检验合格，深圳市天和时代电子设备有限公司生产的一批金属探测安检门、手持金属探测器顺利出口加纳，用于我国援助维修加纳国家大剧院项目。据了解，加纳国家大剧院 2007 年 2 月装修后运行，是我国对加纳第二批援建项目之一，为加纳首都阿克拉城市形象标志。随着中非文化交流日益紧密，加纳国家大剧院也是中国文化在非洲展现魅力以及中非文化交流的一个缩影。

据统计，2016 年前三季度，龙岗局共监管辖区出口援外物资 6 批，货值 28.6 万余美元。商品包含信息设备、检验测量器具等 406 台，受援国家包括巴基斯坦、卢旺达、肯尼亚、以色列、加纳等国家和地区。

援外物资质量优劣直接关系到我国产品声誉和国家形象，也间接体现检验检疫部门的把关成效。为了采取有效措施确保援外物资的质量安全和快速通关，龙岗局及早介入，将检验把关融入生产过程，提醒企业关注其中检验标准、产品规格型号等内容，帮助企业分析影响质量的关键控制点，严格检测产品的质量，在合同履行时间紧、环节多、任务重的情况下，高效规范地完成了每一次援外物资的检验监管工作，使最终出口的援外物资总体上保持在一个较高的质量水平上。

来源：《中国国门时报》

欧盟与加拿大签自贸协定 明年起可临时实施关税减免

欧盟和加拿大 30 日在布鲁塞尔签署自由贸易协定。

在当天举行的欧盟—加拿大峰会上，欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克、欧盟轮值主席国斯洛伐克总理菲佐和加拿大总理特鲁多共同签署《综合经济与贸易协定》。

欧盟发表声明说，《综合经济与贸易协定》是欧加签署的最全面和最领先的贸易协定，将提高就业、促进可持续和包容性增长，为双方经济合作开启新时代。

《综合经济与贸易协定》签署后将先执行部分内容，可最早于 2017 年初起临时实施关税减免措施，但是协定内容全部生效还有待欧盟成员国议会批准。

欧盟和加拿大于 2009 年开始进行自贸协定谈判。

来源：新华网



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn